Předmluva

KELTOVÉ NA ÚZEMÍ ČECH

(čerpáno z “Dějin v obrazech" Heleny Mandelové)

Keltové a jeden z jejich kmenů “ Bójové " -  to jsou první obyvatelé naší země, které známe nejen podle jejich zvyků a výrobků, ale i jménem. Psali o nich někteří řečtí a římští autoři žijící v zemích, na které Keltové začali po roce 400 př.n.l. útočit. U Řeků o nich čteme jako o Keltech (Keltoi), Římané je nazývali Galové (Galii). Jak si říkali oni sami, nevíme.
V našich zemích žily některé skupiny Keltů již od doby halštatské (halštat = starší doba železná, 700-500 př.n.l.).
Keltské osídlení bylo posíleno dalšími vlnami přicházejících bojovníků, zejména přílivem Keltů kolem roku 200 př.n.l. v době jejich neúspěchů v boji s Římem. V té době k nám přišli také Bojové. To je pro nás důležité i z jiného důvodu: až dosud Římané naše území zahrnovali pod neurčitý název Hercynský les a tak je zaznamenávali i do svých map. Nyní je začali označovat jako zemi Bojů —Boiohaemum neboli Boemii. Pod tímto názvem vešly Čechy do povědomí Evropy i pro následující staletí.
Období rozvoje keltské civilizace ve střední Evropě po roce 400 př.n.l. se nazývá mladší doba železná neboli laténská (podle významného naleziště La Tene ve Švýcarsku). V průběhu čtyř století se měnilo složení obyvatel i způsob jejích života, kulty i sídlení. Kromě vesnic vznikaly i dvorce, náboženské svatyně a sídla vládců -opevněná centra nazývaná oppida.
Za nejvýznamnější z nich na území Čech bývá považováno Hradiště nad Závistí, rozkládající se na dvou kopcích poblíž Zbraslavi, jižně od Prahy, které se zvedají do výše dvou set metrů nad hladinu Vltavy. Na vyšším z obou vrcholů vybudovali Keltové stavbu ve střední Evropě výjimečnou - náboženský okrsek velmi podobný řeckým svatyním, zvaným temenos. Po dlouhou dobu bylo na Závisti významné místo kmenového kultu, jehož strážci byli kněží - druidové.
Domněnky o stavbách na Závisti hovoří jako o jedné z nejstarších svatyň s oltářem na kamenné podezdívce, jiné se týkají zvláštního místa na úpatí vrchu Kaňku u Kutné Hory, kde byla nalezena kamenná stéla z šedé ruly - keltský menhir. Je podobný těm, které se ve velkém počtu osamoceně nebo v dlouhých řadách nacházejí na několika místech v západní Evropě, například v Bretani.
Pravlastí Keltů byla území na sever od Alp - na horním toku Dunaje a Rýna a v jejich okolí. Část jejich původních sídel, tzv. pravlasti ležela pravděpodobně i na území Čech.
Ačkoli Keltové nikdy nevytvořili jeden celek, příslušníci různých kmenů měli mnoho vlastností společných. Patřily k nim bojovnost, tvrdost a krutost v boji. Ti nejnespokojenější a nejodvážnější zaútočili po roce 400 př.n.l. na etruská a římská města a porazili jejich obránce. Kořistili a plenili zem, které se zmocnila hrůza a zděšení.
Některé skupiny Keltů odtáhly s bohatým lupem, jiné se na severu bohatého Apeninského ostrova usadily. Až za 200 let se Římanům podařilo je vytlačit.
Do Čech se přestěhoval keltský kmen Bojů, jehož jméno v překladu znamená “strašní".
Keltský bojovník

Dobré vojsko bylo pro úspěšné výboje Keltů ze všeho nejdůležitější. Většinu vojáků tvořili pěší bojovníci, vyzbrojení pádným železným mečem, který měřil i přes 80cm. Nosili ho v pochvě zavěšený na koženém, železném nebo bronzovém opasku. K výzbroji patřilo kopí s dřevcem až 2 m dlouhým. Kopiníci tvořili důležitou součást keltských vojů. Vojáky chránily asi metr vysoké štíty různých tvarů - obdélné, podlouhlé i oválné s dřevěnou kostrou potaženou kůží. Mezi výzbrojí mužů různého postavení byly samozřejmě rozdíly. Velitelé mívali většinou kratší mečíky s kovovou krásně zdobenou rukojetí, někdy dokonce s užitím zlata. Měli je v bronzové pochvě s rytými ozdobami nebo vykládané barevným emailem. Náčelníky chránily pancíře a přilby. Ty se však u nás nenašly, možná, že se tu ani nenosily. Ze západních pohřebišť jsou doloženy také dvojkolé vozy, které prý Keltové dovedli skvěle ovládat. Koně vlastnili většinou jen vojevůdci a přední bojovníci.
Duchcovský poklad v termálním prameni

Nedaleko Duchcova došlo v r. 1879 k velkému důlnímu ne štěstí, při němž byly ohroženy termální prameny. Při záchraně mocného Obřího pramene narazili kopáči na pravěké památky. Největším překvapením ukrytým v bahně v šestimetrové hloubce byl bronzový kotel plný keltských šperků. Kotel byl vyrobený z tenkého plechu, byl vysoký asi 25 cm a jeho průměr měřil 45 cm. V době, kdy ho někdo z Keltů naplnil šperky, byl již značně opotřebovaný a opravovaný záplatami. Obsahoval spony, náramky, prsteny, nánožní kruhy a další šperky. Kolik jich původně bylo, nevíme -snad 1600 až 2000. Účel pokladu je nejistý, ale nejpravděpodobnější se zdá, že se jednalo o dar božstvu pramene.
Keltské náboženství

Keltské náboženství vyznávalo velké množství bohů a hrdinů. Zvlášť významný byl kult matky. Keltové uctívali také prameny, hory a rostliny, které pro ně měly zvláštní moc (např. šalvěj), a stromy jako dub, někdy povostlé jmelím.
Bohům byla vyhrazena posvátná místa, kde jim byly přinášeny krvavé oběti, někdy i lidské. Obřady, které se odehrávaly ve svatyních nebo na jiných podobných místech (někde přímo na oppidech, jinde ve volné krajině), byly zřejmě obdobné těm, které jsou známy z římských popisů keltského života v oblasti na území dnešní Francie. Pozornost jim věnoval např. Gaius Julius Caesar ve svých “ Zápiscích o válce galské " z poloviny 1 .století př.n.l.

Keltské moudrosti

Kdo nosí děti - podle Keltů nosil děti čáp a včely. Včely se umisťují na domy, aby na sebe stahovaly škodlivé zemské zářeni, neboť jej potřebují k získávání jedu a pomáhají tak člověku zplodit zdravé potomstvo. Čáp je naproti tomu tažný pták, jehož citlivost mu umožňuje zachytit i škodlivé paprsky, vycházející z nitra země. Svou volbou pro stavbu hnízda udává, že obydlí je v pořádku, a že tedy lze očekávat zdravé a hojné potomstvo.
Mimo včel a čápa byly uctívanými zvířaty Keltů také: kohout, který každé ráno zdraví slunce, jeřáb, který je poslem ročních období, býk, beran a kanec, kteří jsou výrazem odvahy, ale i další jako kočka, had, kůň, jelen, orel, holub či vlk.
Nešťastná třináctka

Keltové řídili svůj rok podle Slunce, ale zavedli si i lunární kalendář. Začínal den po novoluní a při příštím končil. Patnáctý den v měsíci spadal přibližně do období úplňku a znamenal změnu lunárního cyklu a zároveň byl jakousi keltskou nedělí. Změny lunárního cyklu začínají účinkovat již dva dny před astronomickým novem, či úplňkem, což se projevuje na chování tvorů i ve vývoji počasí. V té době je naše planeta vystavena zvýšeným dávkám sluneční energie.
Má-li keltský týden patnáct dní, je druhý den před změnou lunárního cyklu v pořadí třináctý. Tak dostáváme nešťastnou třináctku a zjišťujeme, že třináctý den v měsíci je pro přírodu kritický. Obzvláště kritické jsou srpnové změny lunárního cyklu, proto Keltové stanovili na toto období svátek Lugnasad.
Aby snížili zdravotní riziko, vždy se na svůj kalendářní pátek postili. V pátek se také nekonala shromáždění, nepřijímala rozhodnutí, nepořádaly se hony ani válečné výpravy. Keltové v tyto dny uzavírali manželství, protože se zvyšovala jejich pohlavní touha.

Keltský rok

Keltský rok začínal 1 .listopadu po sabatu jménem Samain. Měsíců bylo třináct, třináctý Ruis trvá krátce do konce roku. Měsíce byly pojmenovány podle stromů.
Náš tábor probíhá v měsíci červenci, což je keltský měsíc COLL (strom = líska). Nejbližší sabaty době konání našeho tábora jsou Alban Heruin (Letní slunovrat), o kterém se říkalo, že byliny sbírané v tento den mají nejvyšší účinnost a Lugnasad (1. srpen nebo první úplněk ve znamení Lva) předžňový svátek na počest sňatku boha Luga s Matkou Zemí.
